
Je to první a nejstarší chrám, který 
naše církev sama adaptovala. Z kališ-
nického a katolického kostela svatého 
Jana Křtitele, postaveného ve 13. sto-
letí, který byl po odsvěcení roku 1784 
využíván jako hasičská zbrojnice, 
sklad obilí, vojenského materiálu a ja-
ko prostor pro ukládání sbírkového 
materiálu nově vznikajícího Krajin-
ského muzea, se znovu stal prostor 
zvěstování Božího slova a také pro-
stor díků a chval. Cesta k této promě-
ně začala první bohoslužbou v češti-
ně, která se konala 26. 10. 1919 v řím-
skokatolickém farním kostele „za 
radostného vzrušení ba i pláče 
přítomných, z nichž mnozí si mysle-
li, že to již svatý Otec povolil“. Při 
třetí české bohoslužbě 11. 1. 1920 
pak bratr farář Oskar Malý z kaza-
telny farního chrámu prohlásil, že 
„vstupuje do národní církve česko-
slovenské a vyzval přítomné, aby totéž 
učinili.“ (kronika NO Uh. Brod).  

V březnu téhož roku byl bratr Malý 
jmenován Ústředním výborem v Pra-
ze duchovním správcem pro Uher-
ský Brod a okolí a tehdy se také 
konaly u pomníku Jana Amose Ko-
menského bohoslužby nové církve, 
další byly na Velikonoce a pak už 
pravidelně ve škole.  
V květnu byla za účasti Dr. Karla 
Farského konána ustavující schůze 
výboru, v srpnu přijel Farský do Uh. 
Brodu znovu a přinesl radostnou 
zprávu, že nová církev bude konečně 
schválena. Na Uherskobrodsku se 
k ní v té době hlásilo už 900 členů. 
Začalo intenzivní a ne zrovna 
jednoduché jednání o možnosti 
konat bohoslužby v nepoužívaném 
a chátrajícím kostele Jana Křtitele.  
V říjnu 1920 se městská rada roz-
hodla natrvalo propůjčit kostel 
k bohoslužebným účelům CČS. Do 
dvou měsíců byl našimi příslušníky 
kostel opraven.  

Při slavnostní bohoslužbě na třetí 
adventní neděli 12. 12. 1920, kterou 
vykonal Dr. Karel Farský, byl bratr 
Oskar Malý uveden v úřad jako prvý 
farář naší církve a symbolicky mu 
byly předány klíče od kostela, který 
byl okamžikem znovuotevření pře-
jmenován na Chrám Mistra Jana 
Husa. Karel Farský do památníku 
uherskobrodské náboženské obce při 
této příležitosti napsal: „Uherskému 
Brodu... k radostnému otevření staré 
svatyně přejeme, aby jim byl starobylý 
husitský jejich chrám studnicí života 
nového, nikdy nevysýchajícího, pra-
menem zbožné lidskosti, živým 
zdrojem kulturní obrody ustavičné...“  
 
105. výročí znovuotevření našeho 
sboru si připomeneme 14. prosince 
v 8.45 hodin při slavnostních boho-
službách, poté jste zváni do Husova 
domu k malému občerstvení.  

Iva Pospíšilová
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Chrám Mistra Jana Husa v Uherském Brodě 
pozvání a trocha historie

Nad Matoušem, třetí kapitolou 
 
V druhé neděli adventní už se nacházíme v plném proudu řeky pokání. 
Prostě advent je příprava na velkou návštěvu, kdy mezi nás vstoupí 
příběh z  Betléma. Představme si to třeba tak, že jsme nájemci ve 
velkém domě. A  ten dům se spoustou nájemníků nějak hospodaří, 
předpokládají se nějaké opravy, výdaje a tak, a najednou se dozvídáme, 
že dům koupil hodný mecenáš, který nad ním bude držet patronát, takže 
nám žádné extrémní nebezpečí nehrozí, a že vyšle jako správce svého 
syna, aby v tom domě byl a díky jeho přítomnosti vše fungovalo hladce. 
Tak ten dům může být obrazně náš svět, ale klidně také náš osobní život, 
a  tím správcem je samozřejmě Kristus, kterého budeme vítat jako 
novorozeně v jesličkách. Proč to věčné opakování dávného příběhu?  
Protože ten příběh má spoustu neuvěřitelných až nesmyslných epizod, 
které se nám mohou stát oporou a  pokladem. Ale abychom se tomu 
mohli otevřít, je třeba se připravit. A o tom je dnešní text. Příprava na 
Vánoce. Začínáme s  Janem Křtitelem, ani ne tak buřičem, jako 
burcovatelem, který nás navádí k pokání a činění skutků dobra. 
Nejdříve se podívejme, na koho je Jan ostrý, břitký, až skoro agresivní. Na 
elity národa, které se na toho bláznivého chlapíka taky přišly podívat 
a vyslechnout si, co jim hodlá servírovat, co je ten bláznivý prorok v kůži 
zač. A on na ně: „Neste tedy ovoce, které ukazuje, že činíte pokání.“ 
Neřiká jim jen, aby se káli, ale aby nesli ovoce, z něhož je to patrné. 
Obrací se na ty, kteří mají moc. Je na ně ostrý proto, že v  jejich 
kompetenci je mnoho rozhodnutí, která se budou týkat lidu. Aby se tedy 
rozhodovali dobře. Lidsky, spravedlivě, ne jen pro sebe, jak by se jim 
hodilo. To se nás asi úplně netýká, my té moci zas tak moc nemáme. Nás 
se zde spíš týká „čiňte pokání, neboť se přiblížilo království nebeské.“ 
Jak to uchopit? Když si to vztáhneme úplně jednoduše na sebe, tak 
můžeme říct: koukejte napravit, co jste zvorali, protože nevíte, kdy si 
vás Otec zavolá. Třeba za deset let a třeba zítra. Protože okamžikem 
našeho skonu se před námi otevírá věčnost, tedy i království nebeské. 
Vzpomínám na bosse Miroslava Peltu. Šéfa českého fotbalu, předsedu 
fotbalové asociace České republiky. Mimochodem mnoho pro náš fotbal 
udělal. Bývalý fotbalista rozuměl svému řemeslu, jako šéf věděl, kde 
přitlačit, kde ubrat, aby mužstva fungovala. Ale moc ho semlela. Začal 
dávat víc těm, kteří mu přišli nadějnější, začal si uzurpovat moc nad 
oddíly, vždycky, když někde kráčel, kráčelo s ním jeho velké tělo a jeho 
velká sebespokojenost. Já si říkávala „Panečku, to je vašnosta.“ Hnedle 
jak ti Janem kritizovaní farizeové. Ale jeho mlýny domlely. U soudu už to 
nebyl panáček, shodil kus váhy a  když šel do vězení, tak už to byl 
normální chlápek. Jako my. Ne, že by mu to člověk přál. Ne, že by mu 
přál to zabloudění z dobrých cest. A Jan se do farizeů obouvá, aby je 
svým hukotem vrátil na ty dobré cesty. Ale je to od Jana v dobrém.  
My nejsme bossové fotbalu. Ale to je jedno. Možná, že nás nějaké ty 
peltoviny tlačí v botě. Tak si to vyrovnejme, ty nevyrovnané cesty, ať to 
máme v pořádku, až předstoupíme před jesličky. Amen. MS

Slavilo se 100 let vyškovské farnosti

Volduchy zvou nejen na tradiční hluchec

Naši čtenáři již dobře znají zvyk farností Vyškov 
a Blansko se společně vídat při různých příležitostech. 
Vědí i to, že věřící se zde setkávají k bohoslužbám na 
dvanácti místech, ale faráře (a to opravdu oblíbeného!) 
mají jednoho.  
Na letošním tradičním setkání Farní silvestr v Ježkovicích 
23. 11. v neděli Ježíše Krista Krále na konci liturgického 
roku se slavilo více – a to také stoleté výročí založení 
vyškovské farnosti, tedy poděkování za 100 let služby 
Bohu i lidem farnosti. V květnu roku 1921 zde v Jež-
kovicích byla sloužena vůbec první bohoslužba na 

Vyškovsku a 4. 12. 1925 bylo pak úředně potvrzeno 
založení vyškovské náboženské obce. Bratr farář Martin 
Kopecký ve své pozvánce zval: „Nestyďte se, nebojte se 
a přijďte. Jste vítaní a zvaní všichni bez rozdílu! Udělejte 
si čas. Máme otevřené dveře i srdce pro každého 
člověka.“ Na programu byla od 14 hodin bohoslužba 
v kapli Nejsvětějšího Srdce Páně v Ježkovicích. Hostem 
byl brněnský biskup Juraj Jordán Dovala. Po bohoslužbě 
se uskutečnila v místní sokolovně slavnost s přátelským 
posezením a občerstvením. K poslechu a tanci hrála na 
akordeón Liduška i DJ Slepi. redakce

Obec Volduchy je proslavená poutí, kdy se zde 
každoročně koná soutěž o nejlepší hluchec, což je tradiční 
a levný bramborový pokrm. Ale zvát pouze v adventu na 
zdejší hluchec by nestačilo.  
Obec je především známá svojí Betlémskou kaplí. Ta byla 
postavena v roce 1937 bývalým ředitelem měšťanské 
školy V. Brojem, aby se bohoslužby Církve českoslo-
venské husitské již nemusely odehrávat ve škole. 
To byla slavná minulost, než začalo neslavné pokra-
čovaní, kdy se kaple jako sklad nemocničních lehátek 
dostala do dezolátního stavu. 
Naštěstí kapli odkoupila rodina Bastlů a pustila se v roce 
2021 do její renovace. Nejen že se postarali o renovaci 
kaple včetně nové střechy, ale nechali vytvořit nový zvon 
a postarali se i o vnitřní vybavení, počínaje varhanami 

a konče bílou sochou Panny Marie, která pochází 
z poutního místa Medžugorje, stejně jako kalich na mešní 
víno umístěný v bývalém kolumbáriu. Záměrem celé 
rekonstrulce, jak říká hlava rodiny Alexandr Bastl, bylo: 
„Aby kaple sloužila veřejnosti. Počítáme s různými 
koncerty, svatbami a samozřejmě budeme rádi za občasné 
bohoslužby vedené Církví československou husitskou.“ 
25. listopadu jsou to dva roky, kdy byla kaple slavnostně 
otevřena.  
Nyní vás zveme do Volduch, Betlémské kaple na adventní 
koncert Vlaďky Bauerové, který se koná 12. 12. v 18 ho-
din. Kromě zpěvu nebude chybět svařák a tradiční 
voldušský hluchec. V neděli 21. prosince se ve zdejší 
Betlémské kapli koná od 15 hodin předvánoční setkání se 
zpěvem koled a duchovním slovem. redakce
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Ze Sijónu, místa dokonalé krásy, zaskvěl se Bůh: Shromážděte mi mé věrné, 
ty, kdo při oběti přijali mou smlouvu! (Žalm 50,2.5) 
 
První čtení z Písma: Izajáš 11,1-10 
 
Tužby adventní: 
Aby v naší mysli světlo pravého poznání se rozžehlo, modleme se 
k Hospodinu. 
Abychom pokušení přemáhali a srdce čisté uchovali, modleme se 
k Hospodinu. 
 
Modlitba před čtením ze sv. Písem: 
Bože všemohoucí, tys poslal své posly proroky kázat pokání a připravovat 
cestu spáse. Dej, ať dbáme na jejich výstrahy. Zapomeň na naše hříchy, ať 
smíme radostně přivítat příchod našeho Vykupitele! Svým svatým Duchem 
nás osviť, ať slyšíme slova Ježíše Krista, našeho Pána. Amen. 
 
Druhé čtení z Písma: Římanům 15,4-9 
Evangelium: Matouš 3,1-12 
Verš k obětování:  Žalm 85,7-8 
Verše k požehnání (varianta I): Báruk 4,36, (varianta II): Matouš 3,2.11b 
 
Modlitba k požehnání: 
Bože všemohoucí, děkujeme ti za duchovně výživný pokrm a nápoj. Dej, ať se 
přijímáním svátostného chleba a kalicha učíme odvracet od věcí pozemských  
a toužit po věcech nebeských! Prosíme o to ve jménu Ježíše Krista, našeho 
Pána. Amen. 
 
Vhodné písně: 203, 206 nebo 314, 33 

Pane, jsme ti vděčni za to, žes nám dal šanci, máme velkou radost  
a prosíme tě, veď nás i nadále svou cestou! Je skvělá!

2. neděle adventní

Jan Křtitel je zde, vystupuje na poušti a informuje okolí, 
že život se změní k lepšímu. Každý z nás si uvědomí, co 
dělá dobrého, co špatného, to špatné opustí a vstoupí do 
nového způsobu života. Nebude už nic, co by nám 
bránilo být v Boží náruči. Pochopíme smysl své 
existence a budeme se radovat, že s Ježíšem, který 
přijde, dostáváme druhou šanci. To, co bylo slibováno 
lidem staré smlouvy, je najednou velice blízko, už to 
přichází. Ježíš z Nazareta brzy změní svět! 
 
Krásná zpráva, ale kdo ji dneska vnímá, kdo ji realizuje 
ve svém životě. My, kteří jsme dostali dar poznání, 
přijali jsme křest, vyznali jsme, že Ježíš je Pán 
a Spasitel, se radujeme. Radujeme se ale opravdu? 
Opravdu aplikujeme v našich životech vše, co jsme 
v Evangeliu, v té radostné zprávě o životě, dostali? A co 
těch zbylých 6 – 7 miliard lidí, kteří Ježíše z Nazareta 
ještě nepoznali? Máme vůbec ambici jim vše, co řekl 
a jaké poselství zde zanechal o způsobu chování k Bohu 
a k druhému člověku, sdělit? A jak můžeme být 
věrohodní, když jako křesťané, tedy nositelé radostné 
zvěsti, stále přinášíme válku, zlobu, rozkoly, rozbroje, 
nenávist, uvnitř naší rodiny?  
 
Náš drahý profesor Kovář, třetí patriarcha, ve svém 
vrcholném díle Malá Bible označuje Jana Křtitele jako 
Ježíšova předchůdce, jako připravovatele působení 
Ježíše z Nazareta. Předchůdce a připravovatel vy-
stupuje a naplňuje zprávu, kterou jsme dostali od 
Hospodina u Izajáše (40,3), Malachiáše (3,1), v 2. knize 

Mojžíšově (23,20). Jan Křtitel je tedy poslem dobré 
zprávy. Naší přípravou pro její přijetí je Janův křest na 
odpuštění hříchů, našich chyb. Ponoření člověka je 
znamením očištění, umytí. Po tomto umytí přichází 
radost, radost vnitřní, kterou nemůže nikdo změnit. 
 
Vše víme, vše jsme slyšeli již mnohokrát, a přesto 
nejsme pro společnost slyšitelní. Hledáme nástroje, jak 
zprávu o Janu Křtiteli, o Ježíši z Nazareta, předat lidem 
kolem nás. A přitom stačí tak málo. Dnes je nás kolem 
40 tisíc. Kdyby každý rok jeden každý z nás dal zažít 
radost žití s Kristem jednomu dalšímu člověku, je 
šťastných a radostných lidí ve svém životě příští rok  
80 tisíc, za tři roky 160 tisíc a za devět let bude mít 
radost ze života 10 milionů 240 tisíc lidí, tedy celá 
Česká republika. 
 
Je to utopie? No, začít máme v každém případě u sebe. 
A tak si dnes sedněme k Hospodinu, řekněme, co se 
povedlo a nepovedlo, narovnejme cestu svého života 
a vydejme se k rozsvěcení druhé adventní svíce. Po 
dnešním dni už budou svítit na našich svícnech dvě 
světla a život se tedy blíží k záři svíce třetí, která nám 
ukáže, že svět, ani náš život nezůstává v temnotě, ale že 
po tmě přijde a zazáří světlo. A tím světlem je pro nás 
všechny ten maličký človíček, jehož narozeniny si za pár 
dní připomeneme. A jsou to narozeniny úžasné, vždyť 
nám Jeho narozeniny připomínají, že smrtí a temnotou to 
nekončí!  

David Tonzar

K druhé neděli adventní 
 
Světlo v poušti temnoty se chvěje 
Jan, co říkají mu Křtitel, volá k nám, 
na obzoru den svítá  
lidu bez naděje 
připravujte cestu Králi  
- je tak sám. 
Hlásejte lidu Izraele, Pán se blíží, 
hříchy ať už nekřižují cesty tvé 

ať nestanou se kameny, 
co srdce k zemi tíží, 
ať dveře do království  
ti nezůstanou zamčené. 
Věř, že Ježíš už se blíží  
v tichu noci 
a dá nám lásku, dá nám moci. 
Druhá svíce nechť září zlatě, 
a posílí v nás všechno svaté. 

(red) 

Nad Písmem

Přichází změna, radostná zpráva, nový způsob života 

Z kazatelského plánu

Vánoce a věci  
Lidé jsou pro nás na prvním místě. Výrobci keramiky, pěstitelé kávy, 
sběračky čaje nebo bavlny... Jsme hrdí na to, že všechny naše výrobky 
prošly rukama lidí, kteří pracují v důstojných podmínkách. Produkty mají 
certifikace Fairtrade nebo WFTO.  

(Z webových stránek obchodfairbio.cz) 
 
Mám přátele, kteří si k Vánocům nedávají žádné věci a všem říkají, že 
věci jako dárky nechtějí. Má to smysl, protože svátky se opravdu změnily 
ve spotřební šílenství a záplava věcí, které se brzy mění v odpad, naši 
civilizaci reálně ohrožuje. Jednou z  reakcí je hnutí životního 
minimalismu, které nás vede k  přemýšlení o  tom, co skutečně 
potřebujeme a co z  toho, co jsme nashromáždili, opravdu používáme. 
Výsledkem může být jednodušší a levnější život a víc času na to, co je 
důležité, jako jsou lidé kolem nás.  
Ale dávat si dárky je také výrazem vztahu, zejména pokud jsou osobní: 
buď jsme je sami vytvořili nebo mají zvláštní význam pro obdarované 
nebo nějaký zvláštní původ. Podmínky „dobrého původu“ splňují 
fairtradové sladkosti nebo řemeslné výrobky. Když kupujeme našim 
dětem adventní kalendáře nebo další čokoládové dobroty z  běžné 
produkce, je pravděpodobné, že se na sklizni kakaových bobů podílely 
africké děti. Koncerny platí za surovinu tak málo, že na plantážích musí 
pracovat i  ony. V  pravidlech spravedlivého obchodu je kromě dalších 
sociálních a ekologických regulací i zákaz dětské práce. Spotřebitelé si 
mohou být jisti, že pracující fairtradových družstev dostávají důstojnou 
mzdu a mohou rozvíjet své komunity. U originálních rukodělných výrobků 
– textilu, šperků, keramiky, kosmetiky, dekorativních předmětů z kovu 
a  ze dřeva atd. platí totéž. Stovky takových etických dárků, včetně 
adventních kalendářů nebo výběrové kávy FairBio z  pražírny, která 
zaměstnává lidi se zdravotním znevýhodněním, najdete v  obchodě 
Ekumenické akademie Fair & Bio, Sokolovská 29 (kousek od stanice metra 
Florenc), ve všední dny je otevřeno od 12 do 18 hodin.  
A  ještě jeden tip – na audioknížku pro děti. Jmenuje se „Patronka 
dušeplných věcí“, je to dobrodružná fantasy o hodnotě věcí. Napsala ji  
a načetla ta kamarádka, co nechce dostávat věci, spisovatelka a herečka 
Lucie Hrochová. Získat ji lze na knihybudoucnosti.cz. 
Veselé Vánoce! Jiří Silný

Z mnoha směrů dnes zaznívá, že má-li být zvěst církve ve 21. století relevantní, nemůže opomíjet problematiku 
probíhající planetární krize. K tomu je zapotřebí nejen hledat nový vztah úcty k živé i neživé přírodě, ale také osvojovat 
si kritické, respektive prorocké vidění, které bude schopné odhalovat nespravedlnost v různých podobách. Aby 
církve mohly do současné situace promlouvat, potřebují tato témata vtělit do svých modliteb a bohoslužeb a najít 
způsoby, jak dnes smysluplně hovořit o Bohu a naději. Právě těchto úkolů se týkají dva nové projekty ekumenické 
sítě SPOLEČNÝ DOMOV: kniha modliteb Doufat a jednat se stvořením a internetový ekoteologický heslář, které 
letos vznikly díky grantu Luterské světové federace Praha. 
 
Knížku modliteb Doufat a jednat se stvořením uvádějí slova jezuity Jana Regnera, plzeňského biskupa CČSH 
Lukáše Bujny a faráře pro menšiny ČCE Mikuláše Vymětala. Podle nich se v knize spojují oblasti péče o planetu 
a péče o duši spolu s rozmanitými podněty pro ekumenické bohoslužebné slavení.  
Zastoupeny jsou modlitby pokání a nářků, chval a díkůvzdání, proseb, odhodlání a naděje i žehnající modlitby. 
Společně texty hovoří k různým rovinám prožívání klimatické krize a vztahu s přírodou. Od lítosti nad destrukcí přírody 
a utrpením lidí v zasažených oblastech, přes stud za spoluúčast na tomto ničení, až k objevování Boží přítomnosti a péče 
v celém stvoření a k nacházení ujištění o Božím spásném záměru a povzbuzení k jednání a k šíření pokoje. Jednotlivé 
oddíly knihy jsou také určené k různým příležitostem. Je tu environmentálně laděný examen k osobnímu rozjímání 
v závěru dne, liturgie pro ekumenickou bohoslužbu, čtení k jednotlivým zastavením křížové cesty s tématem 
ekologické konverze i modlitby k požehnání zvířecím bližním podle textů A. Linzeyho a M. Kociana. 
Jednotlivé texty pochází od různých autorek a autorů, ať už z církevní tradice (např. František z Assisi a Hildegarda 
z Bingenu) nebo z moderní doby (Dorothee Sölleová či Jay B. McDaniel). V původních překladech jsou pak zahrnuty 

Kniha Teologie a ekologie (2018) autorky 
Luisy Karczubové je vítaným příspěvkem do 
současné diskuse o tom, jak křesťanská víra 
formuje náš vztah k přírodě a odpovědnosti za 
svět. Autorka vychází z encykliky Laudato si’ 
a přesvědčivě ukazuje, že péče o stvoření není 
módní trend ani okrajové téma, ale základní 
součást křesťanské identity. Karczubová 
propojuje biblické motivy stvoření a lidského 
správcovství s praktickými výzvami dnešního 
světa. Zdůrazňuje, že ekologická krize není jen 
technický problém, ale především problém 
duchovní – narušený vztah člověka k Bohu, 
k sobě i k přírodě. Výklad je teologicky pevný, ale 
zároveň čtivý a přístupný širšímu okruhu čtenářů. Jedním 
z nejpřínosnějších momentů knihy je kapitola o eko-
logické konverzi. Autorka připomíná, že změna 

životního stylu začíná proměnou 
srdce, novým pohledem na svět jako 
na Boží dar. Ukazuje také, jak může 
ekologická spiritualita prohloubit 
modlitbu, farní život i konkrétní 
rozhodování jednotlivců a komunit. 
Inspirující je i snaha propojit ekolo-
gická témata se sociální spra-
vedlností. Karczubová čtenáři nabízí 
vyvážený pohled, který se neuchy-
luje k ideologii, ale vychází z evan-
gelia a jeho důrazu na odpovědnost 
vůči bližním i nejzranitelnějším 

částem stvoření. Jazyk je místy akademičtější, což 
může některé čtenáře „zpomalit“, ale obsah tyto 
náročnější pasáže bohatě vyvažuje.  

Ondřej Syrový

Doufat a jednat se stvořením 

Víra, která pečuje: Teologie a ekologie v praxi církve 
Můžete si přečíst

Pokračování na str. 3
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Ekumenická síť Společný domov, která se 
v našem českém křesťanském prostředí snaží 
o  šíření ekologického myšlení a  jednání, na 
svých webových stránkách přináší inspirující 
úvahy na téma, čím je pro nás náš svět. 
(www.spolecny–domov.cz, úvahy): 
 
... Taková otázka vyvolává představu planety 
Země s myriádami lidí i mimolidských tvorů, 
s celou živou i neživou přírodou. To, co se mi 
vybaví především, je však krajina mého 
dětství na Vysočině. Stvoření a  domov jsou 
pro mne dodnes konkrétní a  nezaměnitelné 
lípy, smrky a plané jabloně, šípkové a trnkové 
keře, opojně vonící šeříky, jarní stráně poseté 
petrklíči a  sasanky kvetoucí u  lesa. Jsou to 
ovšem také tváře přátel a  blízkých – těch, 
které stále potkávám, i těch, kteří zemřeli, ač 
jsou pro mě stále živí. Za stvoření a domov 
považuji celé městečko, ve kterém jsem 
vyrůstal, s  dominantou barokního kostela, 
nepřehlédnutelnou budovou školy a  radnice, 
opravenými i  zchátralými domy, zahradami 
a malým hřbitovem. 
... Je děsivé, nakolik dnes přispíváme k tomu, 
že se tyto domovy mění v bezdomoví, zeleň 
v  šeď, možné štěstí ve skutečné utrpení. 
Místo toho, abychom byli Božími spolutvůrci 
ve službě života a  péče, se podílíme na 
„protistvoření“ a  vracíme řád k  chaotické 
pustině a prázdnotě. Tím, že vyháníme sebe 
i  jiné z domova, se vlastní vinou stále více 
vzdalujeme ráji a čelíme cizotě, která vzbu-
zuje úzkost a  strach. Co čeká tvorstvo, nás, 
naše děti a  vnuky? Pomyšlení, že ztratíme 
místní i společný domov, je děsivé. „Solastal-
gie“ – tak nazval filosof G. Albrecht stesk po 
domově, i když je člověk stále doma... 

Jan Zámečník,  
odborný asistent na katedře teologické etiky 

ETF UK a externí vyučující na katedře 
environmentálních studií Fakulty sociálních 

studií MU 
 
Na logu Společného domova je loď, snad 
Noemova archa. Žlutý obrázek vyjadřuje, že 
všichni plujeme na jedné lodi. Jiným způ-
sobem to vyjadřuje zřejmě i slovo stvoření. 
To je staré označení pro veškerou živou 
i  neživou přírodu, včetně člověka. Vychází 

z Bible a také z apoštolského vyznání víry. 
Bible na začátku opakovaně zdůrazňuje, že 
stvoření je dobré, apoštolské vyznání 
odkazuje na společný původ živé i  neživé 
přírody - „Věřím v  Boha… Stvořitele nebe 
i země“. Stvoření tedy pro mě znamená, že 
patříme dohromady. Vnímám to jako určité 
rozšiřující se kruhy. V tom vnitřním jsem se 
svou ženou, dcerami a snad i rodinným psem 
Kuličkou. Pak jsou širší a  širší kruhy na 
různých vztahových i místních rovinách – širší 
rodina a  sousedé v  domě, velmi pěkná 
příroda okolo našeho paneláku a  poté 
přichází obec Zbraslav, a pro mě jako faráře 
také obec náboženská. Jsem farářem pro 
menšiny, a tak počítám do této obce vlastně 
všechny menšiny v České republice. A kromě 
lidí tu opět máme přírodu – která je v  ČR 
k člověku vstřícná, pestrá a krásná a umož-
ňuje nám i  to, co leckde v  bohatších 
i chudších zemích příroda neumožňuje – tou- 
lat se rozsáhlými venkovskými oblastmi 
Vysočiny či pohraničních hor, drandit na 
jízdním kole po rovinách i pahorcích, v  létě 
se koupat v každém druhém rybníce a říčce. 
Ke kráse stvoření pro mě patří i  houbaření  

- v podobě sběru plodnic i obdivování krásy 
všemožných hub nejedlých. Do nejširšího 
kruhu patří celá zeměkoule, snad 
i  s  přilehlým vesmírem. Dočkáme se doby, 
kdy člověk stane i na Marsu? 
Společný domov na logu ekumenické sítě pro 
mě vyjadřuje střecha na domku Noemovy 
archy. Pobyt pod jednou střechou vyjadřuje 
spoluodpovědnost. I  tato spoluodpovědnost 
má rozšiřující se kruhy. Ty širší ovšem nejsou 
méně významné. Jako lidstvo neseme 
odpovědnost za celý svět. Dokážeme zmenšit 

svou uhlíkovou stopu tak, aby se mini-
malizovalo oteplování a  tím v  budoucnu 
i  nárůst neobyvatelných částí zeměkoule? 
Dokážeme se postarat o  vodu? – Pomocí 
moderních technologií odsolenou mořskou 
vodu přivádět na světě tam, kde ubývá té 
přirozeně sladké, a v menším u nás přispívat 
pomocí vhodných krajinných úprav a  bu-
dování remízků k zachycování vody v krajině? 
Najde se někdo, kdo prosadí vykupování 
a  recyklaci plechovek od nápojů? Přestane 
být ekologická otázka v  české politice 
popelkou? Spoluodpovědnost za společný 
domov pro mě znamená přemýšlení nad 
budoucností a přizpůsobování svého chování 
tak, aby tento domov mohl být dobrým 
domovem i  za dlouhou dobu, dětem našich 
dětí a  vnukům našich vnuků. Jako lidé 
budující civilizaci plujeme na starobylé arše 
přírody asi deset tisíc let. Po těch deseti 
tisícich let se toho velmi mnoho proměnilo – 
a na nás už záleží mnohem víc. Z pasažérů 
v  koutku jsme se stali lodivody a  hlavními 
nájemníky. Společný domov pak pro nás bude 
znamenat pečovat o  archu společného 
domova další a  další desetitisíciletí. Vážení 
spolucestující a  spolukapitáni na této lodi, 
přeji vám k  tomu nadhled, trpělivost 
a dlouhý dech. 

Mikuláš Vymětal 
 farář ČCE, celocírkevní farář  

pro humanitární aktivity, menšiny  
a lidi sociálně vyloučené 

 
Zapomínáme, že naším společným domovem 
je živý a  zranitelný svět „tam venku“, 
hmotná skutečnost Bohem stvořeného 
vesmíru, tělesná skutečnost našeho pobytu 
na planetě Zemi, za jejíž budoucnost neseme 
před Bohem odpovědnost. Naším tělem, 
hmotou, z níž jsme stvořeni, se podílíme na 
těle matky Země... 
A  pokřtěným tělem se podílíme na těle 
Kristově, v němž jsou všechny prvky stvořené 
reality sjednocovány mocí Ducha svatého, 
proměňovány a  pozdvihovány k  Bohu. 
Zpíváme při liturgii: „Vzhůru srdce!“ 
V  záblesku mystického vhledu Teilhard de 
Chardin vystihl první i poslední pravdu o nás, 
o světě, o vesmíru: „Vzhůru se všechno stává 
jedním! Vzhůru se všechno stává jedním!“... 
Všechen život je propojený ve „spolu-bytí”. 

Poselství evangelia o  vykoupení a  vzkříšení 
těla se netýká pouze těla lidského, ale právě 
skrze člověka se vztahuje na „tělo kosmu“, 
aby veškerá živá i  (zdánlivě) neživá sku-
tečnost byla uzdravena, zacelena a  posvě-
cena. Přesto se v církvi už po staletí nezdravě 
soustředíme na osobní hříchy a na individuální 
spásu, vymýšlíme systémy odměn a  trestů, 
spalujeme energii neustálým zaobíráním se 
sebou podle hesla „člověk je mírou všech 
věcí“, což je poněkud sebestředné, ne-li 
přímo sobecké. Nezáleží totiž výhradně na 
nás! Bůh přece neposlal na svět svého Syna 
Ježíše, aby zachránil jen člověka, ale aby 
zachránil svět! Ježíš je přece víc než mým 
osobním Spasitelem - je Spasitelem světa, 
kosmickým Kristem, ve všem a  nade vše je 
univerzálním Kristem! 
Nedávno zesnulý vědec James Lovelock, autor 
teorie, že Země je živoucí bytost, jeden 
veliký planetární organismus (pojmenoval jej 
Gaia po řecké bohyni), adresoval vyznavačům 
Krista výzvu ke změně smýšlení: „Možná, že 
křesťané potřebují nějaké nové Kázání na 
hoře, aby je přinutilo žít na Zemi slušně 
a  v  souladu s  ní a  ozřejmilo pravidla, jak 
toho dosáhnout. Lidské potřeby a  práva 
nejsou všechno. Ti, kdo věří, by mohli 
přijmout Zemi jako součást toho, co Bůh 
stvořil, a  mělo by je trápit, že dílo bylo 
znesvěceno.“ 
Snad nebude třeba nového Kázání na hoře, 
pro začátek by úplně postačilo, kdybychom 
si Ježíšovo učení opravdově vzali k  srdci 
a  přijali za svou jeho cestu lásky k Bohu, 
bližnímu a světu. Bude nutné učit se na té 
cestě neuzavírat se do sebe, oprošťovat se 
od neurotického zaujetí našimi pseudo-
problémy a  nahlížet, že máme podíl na 
zcela nepravděpodobném zázraku života. 
A  není život něco mnohem většího a  dů-
ležitějšího, než jsme my sami? „On musí 
růst, já se však menšit“ (Jan 3,27-30). 
Dejme naposled slovo moudrému Teilhar-
dovi: „Budou zachráněni ti, kteří se 
odvažují milovat druhého více než sebe, ti, 
kteří centrum svého bytí přesunuli směle a 
odhodlaně vně sebe.“ 

Lukáš Jan Bujna, 
duchovní CČSH a kaplan v domově 

ošetřovatelské péče

Co pro vás znamená stvoření?

texty křesťanských environmentálních organizací (Laudato Si Movement, Christian Climate 
Action, Tearfund aj.), díky čemuž se knížka stává rozcestníkem po různých ekologických 
křesťanských iniciativách, kterými se lze i v našem kontextu inspirovat. Úvodní text knihy 
a liturgie ekumenické bohoslužby jsou pak věnované Době stvoření, do které se 
v období mezi 1. zářím a 4. říjnem zapojují křesťanská společenství po celém světě. 
Základním tématem celé knihy je ekologické obrácení, spojené s proměnou cítění, 
myšlení i jednání. Nejedná se přitom jen o cestu sebeomezení ve vztahu k přírodě, ale 
především je to cesta do nových, hlubších vztahů se všemi lidskými i mimolidskými 
bližními a s Bohem všech. O tom, že tu nejde jen o povrchní snahu přeorientovat 
křesťanskou víru k „zeleným“ tématům, svědčí také ekoteologický heslář. Jeho autoři 
a autorky ukazují, jakými způsoby, novými i tradičními, lze současné výzvy číst ve 
světle víry. Nechybí ani praktické vhledy z ekonomiky (např. v textu o sociální 
ekonomice) nebo ekopsychologie (v souvislosti s tématem klimasmutku). Spolu 
s knížkou modliteb může heslář pomoci laikům zorientovat se v nových tématech, být 
inspirací duchovním, například při přípravě kázání, nebo oslovit studentky a studenty 
teologie, kteří se do jeho tvorby mohou zapojit coby do otevřeného, participativního 
projektu. 
Knihu si lze bezplatně objednat na: info@spolecny-domov.cz.  
Heslář najdete na stránce: https://www.spolecny-domov.cz/heslar.php.  
 
Ukázka: 
John Polhill, Žehnej našemu nářku 
Bože Stvořiteli, požehnej slzu, kterou jsme uronili nad promrhanými zdroji. 
Požehnej povzdech, který vydechujeme za atmosféru. 
Požehnej hlavu, kterou skláníme nad ztracenými a zneužívanými bytostmi. 
Požehnej ruce, kterými lomíme nad vším, co jsme rozbili a zmařili. 
Žehnej nám, když naříkáme. Chovej nás, když litujeme. 
Obnovuj nás, když znovu začínáme. Amen. Adam Vrchlabský

Řízením Prozřetelnosti byl nabídnut církvi čsl. 
a ta jej dostavěla
„Obec, která by mohla svou pokrokovostí sloužiti za vzor všem městům i vesnicím v republice, je Příbraz 
u Jindřichova Hradce. Těsně před válkou začal se zde stavěti kostel, jenž měl sloužiti k účelům římské církve. 
Avšak světová válka stavbu přerušila, a když po převratu se mělo stavěti dále, občané si uvědomili, že by 
bylo škoda dostavěti kostel pro Řím. A tak řízením Prozřetelnosti byl nabídnut církvi čsl. a ta jej dostavěla. 
K 28. říjnu t. r. vydalo obecní zastupitelstvo prohlášení k občanům, v němž oznámilo, že vystupuje z církve 
římské a přestupuje k národní církvi čsl. A vyzvalo je, aby učinili totéž. To byla předehra k otevření Husova 
sboru, jež stanoveno na den 8. listopadu. V předvečer slavnosti místní ochotníci znamenitě sehráli 
Lemberkovu hru „Pro víru“, jež zanechala v obecenstvu hluboký dojem… 8. listopadu časně zrána 
přicházeli lidé z okolních vesnic … na silnici od Hradce čekalo obecní zastupitelstvo s obětavým starostou 
br. V. Šenfeldem a veliké množství lidu na milovaného patriarchu K. Farského. A když vjížděl vůz s br. 
patriarchou do vesnice, všichni přítomní jej pozdravili a hudba zahrála národní hymny…“ 
 
Z citované pasáže ze sto let starého Českého 
zápasu přímo čiší nadšení tak typické pro 
zakládání našich prvních sborů. Autor zprávy 
dodává, že přítomní, kteří teprve před několika 
dny přistoupili k církvi, odcházeli domů 
s vědomím, že dobře učinili a že se slavnost stala 
posilou k další práci. 
Dávné události ale nezůstávají jen v literárních 
záznamech zapálených husitských autorů či 
historiků. Pohnuté časy před sto lety si již na 
začátku října tohoto roku přišli připomenout do 
kostelíka malebné obce Příbraz věřící 
s plzeňským biskupem Lukáš Bujnou, místním 
farářem Ivanem Jirovským a br. farářem Karlem 
Filipem. Ani při tomto setkání nechyběla kultura – koncert originálního souboru Aúúna s repertoárem ze 
středověkých chorálů a tradičních spirituálů. red, foto: Helena Hrabětová

 Dokončení ze str. 2

Doufat a jednat se stvořením 
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PRO DĚTI A MLÁDEŽ

 Zprávy

Kázání Jana Křtitele

PAPEŽSKÉ VYZNAMENÁNÍ PRO PREMIÉRA PETRA FIALU 
Premiér České republiky Petr Fiala převzal ve čtvrtek 20. listopadu 2025 
z rukou apoštolského nuncia v ČR, arcibiskupa Jude Thaddeuse Okola, 
vysoké papežské vyznamenání – Velký kříž Řádu Pia IX. (Cavaliere di Gran 
Croce dell'Ordine Piano), které mu udělil papež Lev XIV. Jedná se o nejvyšší 
ocenění, jímž Svatý stolec vyznamenává představitele veřejného života. 
Svatý otec tímto oceněním vyzdvihl premiérovy dlouhodobé zásluhy o obranu 
základních společenských a morálních hodnot, podporu náboženské svobody 
a respekt k různým vyznáním. „Jeho nasazení ve prospěch ochrany náboženské 
svobody, ať už jako univerzitního profesora nebo jako předsedy vlády, dokládá 
odhodlání zajistit právo na svobodu svědomí a vyznání pro všechny občany 
České republiky. Jeho úsilí o zachování duchovního dědictví svého národa 
a hledání trvalého míru v konfliktních oblastech podtrhuje jeho věrnost vyšším 
principům soudržnosti a tolerance, dialogu a jednoty,“ uvedl apoštolský 
nuncius Jude Thaddeus Okolo při předávání vyznamenání v Arcibiskupském 
paláci v Praze. Dodal také, že toto ocenění je výrazem uznání premiérovy 
neochvějné obrany ušlechtilých hodnot ve společnosti – hodnot, které přesahují 
politiku a oslovují duši národa. „V době, jež je často poznamenána relativizací, 
rozdělením a pochybnostmi, stojí premiér Fiala pevně na straně pravdy, 
spravedlnosti a lidské důstojnosti a podporuje společnost, v níž svoboda 
myšlení a úcta ke všem vyznáním nejsou jen ideály, ale živou skutečností.“ „Je 
to pro mě velká pocta. Mám radost z toho, že je takto oceňována politika, 
kterou jsem dělal se svým týmem. Jejím cílem bylo, abychom žili v lepším 
a bezpečnějším prostředí, kde je respektována důstojnost člověka, kde vládne 
mír a spravedlnost. A v tomto úsilí má v mezinárodním prostředí Vatikán 
významný hlas a je pro nás důležitým partnerem,“ uvedl předseda vlády Petr 
Fiala a dodal, že ocenění má pro něj jako věřícího člověka i hluboký rozměr. 
„Toto ocenění je pro mě i povzbuzením, abych dál prosazoval hodnoty, na 
nichž moje politika stála. Slušnost, úcta k druhým, spravedlivé jednání, politika 
jako služba, odvaha jít proti proudu – to nejsou věci, které můžeme hodit do 
koše, protože zrovna nejsou v módě. Bez nich budeme žít v mnohem horším 
světě. Vyznamenání chápu i jako závazek, abych takové politice zůstal věrný.“ 
 
Řád Pia IX. je papežský rytířský řád založený v roce 1847 papežem Piem 
IX. Navazuje na starší rytířskou družinu Pia IV., která zanikla po jeho smrti. 
Do roku 1939 bylo s udělením řádu spojeno i šlechtictví. Řád se uděluje 
katolíkům i nekatolíkům za zásluhy o papežství a církev. Od roku 1996 jej 
mohou získat také ženy. Řád má pět tříd, od nejvyššího stupně určeného 
hlavám států až po základní třídu rytíře či dámy.  Zdroj: Tisková zpráva ČBK 
 
ORKO MAREK VÁCHA OCENĚN 
V pondělí 17. 11. proběhlo ve Velké aule Karolina slavnostní setkání, při 
kterém došlo k udělení několika významných ocenění. Cenu Arnošta z Par-
dubic určenou akademickým pracovníkům za jejich vynikající pedagogickou 
činnost převzal Marek Vácha z Ústavu etiky a humanitních studií 3. lékařské 
fakulty UK v Praze.  
Marek Orko Vácha (1966) vystudoval na Přírodovědecké fakultě MU v Brně 
obor molekulární biologie a genetika, teologii studoval v Olomouci 
a v Bruselu. V letech 1997 a 2000 se účastnil dvou výprav na Antarktidu. 
V roce 2002 žil šest měsíců v trapistickém klášteře Sept-Fons ve Francii. Na 
Biskupském gymnáziu v Brně učil biologii a náboženství. Je přednostou 
Ústavu etiky a humanitních studií na 3. lékařské fakultě UK, kde působí také 
jako předseda akademického senátu. Publikuje v řadě odborných i populárních 
periodik, zabývá se tématy evoluční biologie a lékařské i environmentální 
etiky. redakce

Slova tohoto proroka si můžete přečíst buď na začátku 3. kapitoly Matoušova evangelia nebo v naší pravé 
tabulce – stačí číst písmena v pořadí daném čísly v té levé.

(Řešení z minuléhho čísla: Bděte, protože nevíte, kdy váš Pán přijde.) Jana Krajčiříková

 Z ekumeny
Smutná zpráva 
Dne 25. listopadu 2025 ve věku 96 let 
zemřela naše duchovní, sestra Naděžda 
Kotková. Sestra Naděžda působila 
jako farářka v náboženských obcích 
Husinec, Prachatice, Kdyně a Praha 
Břevnov, Michle, Žižkov, Kobylisy.  
Smuteční obřad se konal 28. listopadu 
v Husově sboru naší církve v Tucho-
měřicích. Na naši sestru v Kristu mys-
líme v modlitbách a prosíme o Boží 
pokoj pro celou její rodinu. red 
 
Kalendář 2026 J. V. Sládek 
Náboženská obec CČSH Č. Budějo-
vice - Čtyři Dvory nabízí již tradičně 
nástěnný kalendář. Tentokrát s básně-
mi J. V. Sládka a příjemnými ilustra-
cemi. Kalendář je uzpůsoben ke psaní 
poznámek na jednotlivé dny. Cena 
kalendáře je 190 Kč. Případně plus 
poštovné a balné 50 Kč. Karel Filip, 
pruhovanetricko@centrum.cz. red 
 
Advent v synagoze 
Na zahradě milevské synagogy/sboru 
naší církve je v neděli 7. prosince od 
13. hodiny uspořádán adventní trh 
s písničkami a prostřeným stolem. 
Již od 10 hodin zveme na bohoslužbu, 
kterou bude sloužit místní farář bratr 
Vladimír Karbusický. red 
 
Transgenerační trauma a současné 
podoby romské a sintské identity 
Zveme na přednášku romistky R. 
Berkyové „Nové poznatky a prameny 
k dějinám holokaustu“. 
11. 12. v 18 hodin v auditoriu OVK, 
Maiselova 15, Praha 1, 3. patro. 

 red 


